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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Όλο και συχνότερα τα τελευταία χρόνια γίνεται λόγος για τα δικαιώµατα των ατόµων 

που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. Παρατηρούµε πως η κοινωνία 

προσπαθεί να τα βοηθήσει µε κάθε δυνατό τρόπο θεωρητικά και όχι έµπρακτα. Η 

κοινωνική υποστήριξη δεν θα έπρεπε όµως να περιορίζεται µόνο στα ίσα δικαιώµατα 

αλλά έχει ανάγκη και από ίσες ευκαιρίες. Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους, ότι τα 

άτοµα αυτά δεν είναι ανίκανα να εργαστούν. Έχουν γνώσεις και δεξιότητες που 

ικανοποιούν πολλές εργασίες. Από την στιγµή που δεν τους δίνουµε κάποια ευκαιρία 

στην αγορά εργασίας, τα άτοµα αυτά αισθάνονται πως η κοινωνία που υποστηρίζει τα 

δικαιώµατα τους, τα παραγκωνίζει και µε αυτό τον τρόπο  τους οδηγεί σε µια 

οικονοµική αδυναµία µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολη η επιβίωσή τους, πόσο 

µάλλον να µπορούν να ικανοποιήσουν µε ευκολία τις κοινωνικές τους ανάγκες.  

Με αφορµή το γεγονός πως στην οικογένειά µου υπάρχει άτοµο µε ειδικές ανάγκες 

αποφάσισα να ανοίξω ένα γλυκοπολείο στο οποίο θα απασχολούνται αυτά τα άτοµα, 

δίνοντάς τους µια ευκαιρία ένταξης στην κοινωνική και οικονοµική ζωή.  

Η εργασία αυτή εκπονήθηκε στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας µε θέµα < Ίδρυση 

κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης >. Σκοπός είναι να µπορεί ο αναγνώστης 

να έχει µια ολοκληρωµένη άποψη σχετικά µε την ίδρυση, και τα βήµατα που πρέπει 

να ακολουθήσει µια επιχείρηση για να πετύχει τους στόχους της.  

Στο πρώτο µέρος της εργασίας, περιγράφεται η πορεία διαµόρφωσης της επιχείρησης. 

Αναφέρονται κάποια γενικά στοιχεία, καθώς και η νοµική της µορφή. Περιγράφονται 

τα µέλη καθώς και η δραστηριότητά τους και παρουσιάζεται η γενική συνέλευση και 

η διοικούσα επιτροπή.  

Αντικείµενο του δεύτερου µέρους αποτελεί η χρηµατοδότηση της επιχείρησης και η 

θέση της στην αγορά. Αρχικά περιγράφονται οι τρόποι χρηµατοδότησης και οι πόροι 

της επιχείρησης. Στην συνέχεια περιγράφεται το σύστηµα της αγοράς. 

Παρουσιάζονται τα προϊόντα και οι υπηρεσίες καθώς και η στρατηγική που θα 

ακολουθήσει η επιχείρηση σχετικά µε τις πωλήσεις.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  
 

1.1 Επωνυμία – Σύσταση  

«Συνιστάται  Κοινωνική  Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης περιορισµένης 

ευθύνης, µε την επωνυµία «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΕΝΤΑΞΗΣ)» και το διακριτικό τίτλο «  ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Γλυκοπωλείο » σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Ν. 4019/2011 «Περί Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων» 

όπως ισχύει σήµερα. Η συνιστώµενη µε το παρόν Κοιν.Σ.Επ. είναι νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου, µε περιορισµένη ευθύνη των µελών του και έχει εµπορική 

ιδιότητα. Έδρα του συνεταιρισµού ορίζεται ο ∆ήµος της  Περιφερειακής Ενότητας 

Τρίπολης. Με απόφαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής του, ο συνεταιρισµός µπορεί, για 

την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του, να ιδρύει και να διατηρεί υποκαταστήµατα ή 

γραφεία οπουδήποτε.»
1  

1.2 Κλάδος δραστηριότητας 

Ο κλάδος στον οποίο θα δραστηριοποιείται η επιχείρηση θα έχει να κάνει µε την 

κοινωνική οικονοµία. Η «κοινωνική οικονοµία»
2
 έχει στόχο να φέρει κέρδη και σε 

άλλους ανθρώπους εκτός από τους επενδυτές και τους ιδιοκτήτες. Οι επιχειρήσεις 

αυτές δηµιουργούν αρκετές θέσεις εργασίας και αποτελούν την κινητήρια δύναµη για 

την κοινωνική καινοτοµία και συνδυάζουν κοινωνικούς στόχους µε επιχειρηµατικό 

πνεύµα. Στόχος της είναι ο κοινωνικός αντίκτυπος. Παρέχει αγαθά και υπηρεσίες 

στην αγορά µε επιχειρηµατικό και καινοτόµο τρόπο, και χρησιµοποιεί τα κέρδη της 

κυρίως για την επίτευξη κοινωνικών στόχων. ∆ιαχειρίζεται µε ανοικτό και υπεύθυνο 

τρόπο και ειδικότερα αφορά τους εργαζόµενους, τους καταναλωτές και τους 

ενδιαφερόµενους που επηρεάζονται από τις εµπορικές του δραστηριότητες.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1
Πρότυπο κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.), Άρθρο 1 Σύσταση και επωνυµία ,  

Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις Άρθρο 3 Σύσταση κοινωνικής 
συνεταιριστικής επιχείρησης  
2  
Αδάµ  Σ. (2014) . Οδηγός δηµιουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων. Θεσσαλονίκη: Ίδρυµα Χαίνριχ Μπέλ Ελλάδας σελ. 13 τι 

είναι η κοινωνική οικονοµία «Η κοινωνική οικονοµία είναι µια µεγάλη οικογένεια που περιλαµβάνει µια πληθώρα πρακτικών, 

όπως οι συνεταιρισµοί, οι κοινωνίες αλληλοβοήθειας, οι σύλλογοι/ενώσεις προσώπων, τα κοινωφελή ιδρύµατα και οι κοινωνικές 
επιχειρήσεις.»  
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1.3 Αντικείμενο εργασιών    

Το αντικείµενο εργασιών είναι η παροχή υπηρεσιών στον τοµέα κατάρτισης, και 

ειδικότερα στις ευπαθείς οµάδες πληθυσµού. Η επιχείρηση θα βοηθάει αυτά τα άτοµα 

παρέχοντάς τους εργασία και πέρα από αυτό θα τους υποστηρίζει και για µια 

µελλοντική ένταξη στην αγορά εργασίας. Επίσης θα παρέχεται συµβουλευτική 

υποστήριξη στα όποια θέµατα θέλουν να πληροφορηθούν τα άτοµα αυτά. Σκοπός του 

συνεταιρισµού είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και η εξυπηρέτηση 

γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων.  Ειδικότερα, σκοπός του συνεταιρισµού είναι 

η προώθηση της ένταξης στην οικονοµική και κοινωνική ζωή και εν γένει η 

κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού, 

κυρίως µέσω της προώθησής τους στην απασχόληση. Για την αίσια έκβαση  των 

σκοπών του ο συνεταιρισµός µπορεί να ασκήσει οποιασδήποτε µορφής οικονοµική 

δραστηριότητα παραγωγικού, καταναλωτικού, εµπορικού, µεταφορικού, τουριστικού, 

αναπτυξιακού, κοινωνικού, εκπαιδευτικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα. Οι σκοποί και 

η λειτουργία του συνεταιρισµού διέπονται από τις ακόλουθες βασικές αρχές: α) την 

προαγωγή της κοινωνικής ωφέλειας µέσω της παραγωγής αγαθών ή της παροχής 

υπηρεσιών συλλογικού και κοινωνικού χαρακτήρα, β) την πρόταξη του άτοµου και 

της εργασίας έναντι του κεφαλαίου, γ) τη χρησιµοποίηση των κερδών του για την 

ανάπτυξη της απασχόλησης και τη διεύρυνση των εργασιών του, δ) την προώθηση 

της αειφόρου ανάπτυξης. 

 

 

1.4 Έτος ίδρυσης – διάρκεια 

«Το έτος ίδρυσης της επιχείρησης είναι τον Μάιο του 2017. Η διάρκεια του 

συνεταιρισµού είναι απεριόριστη. Ενδεικτικό και όχι υποχρεωτικό, µπορεί να 

ορίζεται συγκεκριµένη διάρκεια σε έτη π.χ. 30 έτη.»
3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3
Πρότυπο κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.) Άρθρο 4 ∆ιάρκεια   
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1.5 Νομική μορφή 

«Με τον ν. 4019/2011 (ΦΕΚ Α΄216) θεσπίστηκε νέα νοµική µορφή, η Κοινωνική 

Συνεταιριστική Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) ως φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Είναι αστικός συνεταιρισµός κοινωνικού σκοπού µε περιορισµένη ευθύνη  των µελών 

του και διαθέτει εκ του νόµου την εµπορική ιδιότητα. Η Κοιν.Σ.Επ. είναι επιχείρηση 

η οποία διοικείται ισότιµα από τα µέλη της και η λειτουργία της βασίζεται στην 

επιδίωξη συλλογικού οφέλους ενώ το κέρδος της προκύπτει από δράσεις που 

εξυπηρετούν αποκλειστικά το κοινωνικό συµφέρον. Ανάλογα µε τον ειδικότερο 

σκοπό που εξυπηρετούν, οι Κοιν.Σ.Επ. διακρίνονται σε 3 κατηγορίες, εµείς θα 

ασχοληθούµε µε Κοιν.Σ.Επ. ένταξης. Αποσκοπούν στην ένταξη στην οικονοµική και 

κοινωνική ζωή των ατόµων που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού (ΑµεΑ, 

εξαρτηµένοι, οροθετικοί, φυλακισµένοι, αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες). Σε 

µια Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, 40% κατ’ ελάχιστον των εργαζοµένων θα πρέπει να ανήκει 

υποχρεωτικά στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. Για την ίδρυση µιας Κοιν.Σ.Επ. 

Ένταξης, χρειάζονται τουλάχιστον 7 µέλη. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. µπορεί να είναι 

τόσο φυσικά όσο και νοµικά πρόσωπα. Η συµµετοχή των νοµικών προσώπων στην 

επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει το 1/3 του συνόλου των µελών της. ∆εν 

επιτρέπεται η συµµετοχή στην επιχείρηση των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) και των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.) που υπάγονται σε 

αυτούς. Εξαίρεση αποτελεί η Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, στην οποία µπορούν να 

συµµετέχουν ως µέλη Ν.Π.∆.∆. µε έγκριση του φορέα που τα εποπτεύει. Κάθε µέλος 

πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον µία υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα και έως 

πέντε προαιρετικές συνεταιριστικές µερίδες. Όλα τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. έχουν 

δικαίωµα µιας ψήφου ανεξάρτητα από τον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων που 

διαθέτουν. Μόνη η συµµετοχή ενός φυσικού προσώπου µε την ιδιότητα µέλους–

εταίρου, σε Κοιν.Σ.Επ., δεν του προσδίδει εµπορική ιδιότητα και δεν δηµιουργεί 

ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις.  Μέλος µίας Κοιν.Σ.Επ δεν µπορεί να 

µετέχει σε άλλη Κοιν.Σ.Επ που έχει έδρα στην ίδια περιφερειακή ενότητα και τον ίδιο 

καταστατικό σκοπό. Τα κέρδη της Κοιν.Σ.Επ. δεν διανέµονται στα µέλη της, εκτός αν 

τα µέλη αυτά είναι και εργαζόµενοι σε αυτή. Τα κέρδη διατίθενται ποσοστιαία, 

ετησίως, ως εξής: 

-  5% για σχηµατισµό αποθεµατικού. 

- Έως 35% διανέµεται στους εργαζόµενους ως κίνητρο παραγωγικότητας. 

- Το υπόλοιπο (τουλάχιστον 60%) διατίθεται για τις δραστηριότητες της επιχείρησης 

και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Πέραν του ποσού που καταβάλλει για απόκτηση της συνεταιριστικής µερίδας, το 

µέλος της Κοιν.Σ.Επ. δεν έχει καµία άλλη ευθύνη έναντι των δανειστών της.»
4 

 

 

4
Αδάµ  Σ. (2014) . Οδηγός δηµιουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων. Θεσσαλονίκη: Ίδρυµα Χαίνριχ Μπέλ Ελλάδας (Νοµικές 

µορφές κοινωνικής οικονοµίας: συνεταιρισµοί σελ. 35, Κοιν.Σ.Επ. ένταξης σελ 39),   

Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις Άρθρο 3 Σύσταση Κοινωνικής 

συνεταιριστικής επιχείρησης  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΜΕΛΗ 

2.1 Μέλη – εγγραφή μέλους  

«Μέλη του συνεταιρισµού µπορούν να γίνουν: α) κάθε φυσικό πρόσωπο που 

εµπνέεται και ευαισθητοποιείται από τις αρχές και τις επιδιώξεις του συνεταιρισµού. 

β) κάθε νοµικό πρόσωπο που διαπνέεται από τις ίδιες αρχές και επιθυµεί να 

συνδυάσει την κοινωνική του δράση µε τους σκοπούς του συνεταιρισµού, υπό την 

προϋπόθεση τήρησης των περιορισµών που τίθενται από τις διατάξεις του άρθρου 3 

του Ν. 4019/2011. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 3 του Ν. 4019/2011 

δεν µπορούν να γίνουν µέλη του συνεταιρισµού οι Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου που υπάγονται σε 

αυτούς. ∆εν µπορούν να γίνουν µέλη του συνεταιρισµού νοµικά ή φυσικά πρόσωπα 

τα οποία µετέχουν σε άλλη κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση, η οποία έχει τον 

ίδιο σκοπό και εδρεύει στην Περιφερειακή Ενότητα Πελοποννήσου.  

Για την εγγραφή µέλους στο συνεταιρισµό, µετά τη σύστασή του, απαιτείται υποβολή 

γραπτής αίτησης από τον ενδιαφερόµενο προς τη διοικούσα επιτροπή, η οποία 

αποφασίζει για την αποδοχή της στην πρώτη της συνεδρίαση. Η εγγραφή των νέων 

µελών εγκρίνεται από την πρώτη γενική συνέλευση που λαµβάνει χώρα µετά την 

αίτηση του ενδιαφερόµενου. Η ιδιότητα του µέλους του συνεταιρισµού αποκτάται 

από τον χρόνο λήψης της απόφασης της διοικούσας επιτροπής για την αποδοχή της 

αίτησης. Η συµµετοχή των νέων µελών στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων και η 

ανάδειξή τους στα όργανα µπορεί να γίνει µόνο µετά την αποδοχή έγκρισης της 

εγγραφής από τη γενική συνέλευση. Η ίδια γενική συνέλευση αποφασίζει και για την 

αποδοχή ή µη των αιτήσεων εγγραφής των νέων µελών που δεν έχουν γίνει δεκτές 

από τη διοικούσα επιτροπή.»
5 

2.2 Αποχώρηση και διαγραφή μέλους 

«Τα µέλη του συνεταιρισµού έχουν δικαίωµα να αποχωρήσουν, εφόσον υποβάλουν 

γραπτή δήλωση προς τη διοικούσα επιτροπή τρεις (3) τουλάχιστον µήνες πριν τη 

λήξη του λογιστικού έτους. Μέλος του συνεταιρισµού διαγράφεται µετά από 

απόφαση της γενικής συνέλευσης. Η διαγραφή, στην περίπτωση απουσίας του µέλους 

από τις εργασίες της γενικής συνέλευσης, γνωστοποιείται µε την κοινοποίηση προς 

αυτό αποσπάσµατος της απόφασης της γενικής συνέλευσης που περιέχει 

υποχρεωτικά τους λόγους διαγραφής. Μέσα σε προθεσµία ενός (1) έτους από την 

κοινοποίηση της σχετικής απόφασης, το µέλος που διαγράφεται µπορεί να προσβάλει 

την απόφαση ενώπιον του αρµόδιου κατά τόπον µονοµελούς πρωτοδικείου. Η 

απώλεια της ιδιότητας του µέλους επέρχεται από την ηµέρα δηµοσίευσης της 

τελεσίδικης απόφασης που απορρίπτει την προσφυγή ή από την ηµέρα που έληξε 

άπρακτη η προθεσµία προσφυγής. Στα αποχωρούντα ή διαγραφόµενα, κατά τα 

ανωτέρω, µέλη αποδίδεται η συνεταιριστική µερίδα, που εισέφεραν το αργότερο 

εντός τριών (3) µηνών από την έγκριση του ισολογισµού της χρήσης, µέσα στην 

οποία έγινε η αποχώρηση ή η διαγραφή, ενώ µε την επιστροφή εκκαθαρίζεται η 

σχέση του συνεταιρισµού µε το µέλος χωρίς αυτό να έχει αξίωση επί της περιουσίας 

που έχει σχηµατιστεί.»
6
  

 

5
Πρότυπο καταστατικό κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.) Άρθρο 5 Μέλη, Άρθρο 6 Εγγραφή µέλους   

6
 Πρότυπο καταστατικό κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.) Άρθρο 7 Αποχώρηση και διαγραφή µέλους  
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2.3 Υποχρεώσεις και δικαιώματα μελών  

«Τα µέλη του συνεταιρισµού έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις: α) να συµµετέχουν 

στις δραστηριότητες και να συνεργάζονται στη λειτουργία του συνεταιρισµού και να 

απέχουν από ενέργειες που βλάπτουν τα συµφέροντά του. β) να τηρούν τις διατάξεις 

του καταστατικού του συνεταιρισµού, να ακολουθούν τις αποφάσεις της γενικής 

συνέλευσης και της διοικούσας επιτροπής και να προστατεύουν τα συµφέροντά του. 

Τα µέλη ευθύνονται για τα χρέη του συνεταιρισµού έναντι των τρίτων, ο καθένας εις 

ολόκληρων και µέχρι του ποσού της συνεταιριστικής του µερίδας. Κάθε νέο µέλος 

υποχρεούται να καταβάλει εκτός από το ποσό της µερίδας του και εισφορά ανάλογη 

προς την καθαρή περιουσία του συνεταιρισµού, όπως αυτή προκύπτει από τον 

ισολογισµό της τελευταίας χρήσης. Η εισφορά αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό. 

Τα µέλη του συνεταιρισµού, µετά από σχετική απόφαση της γενικής συνέλευσης, 

υποχρεούνται να καταβάλλουν την αναλογία τους στο χρηµατικό ποσό που τυχόν 

απαιτείται για την κάλυψη ζηµιών του συνεταιρισµού.  

Τα µέλη του συνεταιρισµού έχουν δικαίωµα συµµετοχής στις γενικές συνελεύσεις µε 

δικαίωµα µίας (1) ψήφου, ανεξάρτητα από τον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων 

που κατέχουν, καθώς και δικαίωµα να εκλέγουν και να εκλέγονται υπό τους όρους 

του καταστατικού και του νόµου. Κάθε µέλος έχει δικαίωµα να ζητεί πληροφορίες 

για την πορεία των υποθέσεων του συνεταιρισµού και να λαµβάνει αντίγραφα 

πρακτικών της γενικής συνέλευσης και των συνεδριάσεων της διοικούσας επιτροπή 

καθώς και του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης. Τα µέλη 

του συνεταιρισµού µπορεί να είναι εργαζόµενοι σ αυτόν, να αµείβονται για την 

παρεχόµενη εργασία και να έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν 

από την εργατική νοµοθεσία. Τα µέλη του συνεταιρισµού που είναι εργαζόµενοι σ' 

αυτόν έχουν δικαίωµα επί των καθαρών κερδών κάθε οικονοµικής χρήσης, 

λαµβανοµένων υπόψη των περιορισµών της παραγράφου 2 του άρθρου 7 του Ν. 

4019/2011 περί διανοµής των κερδών.
»7 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

3.1 Αρμοδιότητα Γενικής συνέλευσης  

Η «γενική συνέλευση»
8
 των µελών είναι το ανώτατο όργανο του συνεταιρισµού, 

δικαιούται ν' αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά το συνεταιρισµό και έχει την 

εποπτεία και τον έλεγχο του οργάνου της διοίκησης. Οι νόµιµες αποφάσεις της 

δεσµεύουν και τα µέλη που απουσιάζουν ή διαφωνούν. Στην αποκλειστική 

αρµοδιότητα της γενικής συνέλευσης υπάγονται: α) η τροποποίηση του 

καταστατικού. β) η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας, η διάλυση και η 

αναβίωση του συνεταιρισµού. γ) η έγκριση ή η τροποποίηση του εσωτερικού 

κανονισµού λειτουργίας. 

7
Πρότυπο καταστατικό κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.)  

 Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις 

8
Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις Άρθρο 4 Γενική συνέλευση (3.1 ως 

3.6)  
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δ) οι γενικοί όροι της δραστηριότητας του συνεταιρισµού. ε) η έγκριση του 

ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης. στ) η εκλογή και 

απαλλαγή από κάθε ευθύνη της διοικούσας επιτροπής και των αντιπροσώπων σε 

ενώσεις, καθώς και η οποιαδήποτε παύση των µελών της διοικούσας επιτροπής. ζ) η 

επιβολή εισφοράς στα µέλη για την αντιµετώπιση εκτάκτων ζηµιών ή άλλων 

εξαιρετικών καταστάσεων. η) η έγκριση συµµετοχής του συνεταιρισµού σε 

κοινοπραξίες, ή ενώσεις συνεταιρισµών ανώτερου βαθµού και η αποχώρησή του. Η 

γενική συνέλευση του συνεταιρισµού απαρτίζεται από όλα τα µέλη του, που 

συνέρχονται σε τακτική ή έκτακτη συνεδρίαση. Τα µέλη µετέχουν και ψηφίζουν στη 

γενική συνέλευση αυτοπροσώπως. Όλα τα µέλη µετέχουν στις συνελεύσεις και 

ψηφίζουν µε µία (1) ψήφο το καθένα, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

συνεταιριστικών µερίδων που διαθέτουν  

3.2 Σύγκλιση Γ.Σ. 

Η γενική συνέλευση συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία φορά το έτος, ύστερα 

από πρόσκληση της διοικούσας επιτροπής και µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη λήξη 

της διαχειριστικής χρήσης. Η γενική συνέλευση συνέρχεται έκτακτα, όποτε τη 

συγκαλέσει η διοικούσα επιτροπή ή εφόσον υποβληθεί σχετικό αίτηµα, µε 

συγκεκριµένο θέµα, προς τη διοικούσα επιτροπή από το ένα τρίτο (1/3) των µελών 

του συνεταιρισµού. Αν η διοικούσα επιτροπή αρνείται τη σύγκληση της γενικής 

συνέλευσης παρά το αίτηµα του ενός τρίτου (1/3) των µελών, τα µέλη αυτά έχουν το 

δικαίωµα να συγκαλέσουν  γενική συνέλευση. Η πρόσκληση της διοικούσας 

επιτροπής αναγράφει τον τόπο, την ηµέρα, την ώρα που θα συνέλθει η συνέλευση και 

τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. Η πρόσκληση γνωστοποιείται στα µέλη επτά (7) 

τουλάχιστον ηµέρες πριν την ηµέρα της γενικής συνέλευσης, µε προσωπικές 

επιστολές και κάθε άλλο πρόσφορο µέσο που θα αποφασίσει η διοικούσα επιτροπή.
 

3.3 Απαρτία 

Η γενική συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα, εφόσον κατά την 

έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα τα µισά τουλάχιστον µέλη του συνεταιρισµού.  

Αν δεν υπάρχει απαρτία, η γενική συνέλευση συνέρχεται ύστερα από επτά (7) ηµέρες, 

χωρίς άλλη πρόσκληση, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα, για όλα τα θέµατα της 

αρχικής ηµερήσιας διάταξης, εφόσον κατά την έναρξη της συνεδρίασης παρίσταται 

το ένα πέµπτο (1/5) τουλάχιστον των µελών του συνεταιρισµού (εφόσον το ποσοστό 

αυτό αντιστοιχεί κατ' ελάχιστον σε 2 µέλη). Αν δεν υπάρχει και πάλι απαρτία, η 

γενική συνέλευση συνέρχεται ύστερα από επτά (7) ηµέρες χωρίς άλλη πρόσκληση, 

στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα και αποφασίζει για όλα τα θέµατα της αρχικής 

ηµερήσιας διάταξης, όσα µέλη και αν παρίστανται, όχι όµως λιγότερα από επτά (7) (η 

παρούσα παράγραφος εφαρµόζεται µόνο στην περίπτωση που ο συνολικός αριθµός 

της Κοιν.Σ.Επ. το επιτρέπει). Για τη λήψη αποφάσεων που αφορούν τη µεταβολή του 

σκοπού ή της έδρας του συνεταιρισµού, τη µεταβολή του ποσού της συνεταιριστικής 

µερίδας, τον αποκλεισµό του συνεταίρου, την παράταση, τη διάλυση, την αναβίωση, 

τη συγχώνευση του συνεταιρισµού, τη µεταβολή του τρόπου διανοµής των κερδών, 

την ανάκληση και την αντικατάσταση µελών της διοικούσας επιτροπής και την 

τροποποίηση του καταστατικού, η συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία όταν παρίστανται 

σε αυτήν τα δύο τρίτα (2/3) των µελών και στην περίπτωση επαναληπτικής 

συνέλευσης όταν είναι παρόντα τα µισά τουλάχιστον µέλη. 
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3.4 Πρόεδρος – γραμματέας Γ.Σ. 

Στην αρχή της συνεδρίασης εκλέγονται από τα µέλη ο πρόεδρος και ο γραµµατέας 

της συνέλευσης. Έως την εκλογή του προέδρου τα καθήκοντά του ασκεί ο πρόεδρος 

της διοικούσας επιτροπής ή αν αυτός απουσιάζει ο αντιπρόεδρος, ή άλλο µέλος της 

διοικούσας επιτροπής ή αν δεν παρευρίσκεται κανένα, ένα µέλος του συνεταιρισµού 

που υποδεικνύεται από τη συνέλευση. Ο πρόεδρος διευθύνει τις εργασίες της 

συνέλευσης και ο γραµµατέας τηρεί τα πρακτικά που υπογράφονται από τον πρόεδρο 

και τον ίδιο. 

3.5 Θέματα συζήτησης – λήψη αποφάσεων 

Η γενική συνέλευση συζητεί και αποφασίζει για τα θέµατα που περιλαµβάνονται 

στην ηµερήσια διάταξη. Αν παρίσταται το σύνολο των µελών, η γενική συνέλευση 

µπορεί να αποφασίζει και για θέµατα που δεν περιλαµβάνονται στην ηµερήσια 

διάταξη. Στην περίπτωση αυτή η συζήτηση για τα θέµατα αυτά αναβάλλεται 

υποχρεωτικά αν το ζητήσει το ένα εικοστό (1/20) των µελών αλλά όχι λιγότερα από 

τρία (3) µέλη.  Στη συνέλευση µπορεί να παρίσταται αντιπρόσωπος συνεταιριστικής 

οργάνωσης ανωτέρου βαθµού.  

Η λήψη αποφάσεων γίνεται µε ψηφοφορία, η οποία πραγµατοποιείται µε ανάταση 

του χεριού, εκτός αν το ένα τέταρτο (1/4) των παρόντων µελών ζητήσει να γίνει η 

ψηφοφορία µε ονοµαστική κλήση ή µε ψηφοδέλτια, οπότε εφαρµόζεται ο τρόπος που 

ζητήθηκε. ∆εν επιτρέπεται η λήψη αποφάσεων «δια βοής». Για τη λήψη αποφάσεων  

που αφορούν παροχή εµπιστοσύνης, απαλλαγή από ευθύνη, έγκριση απολογισµού και 

ισολογισµού και για προσωπικά θέµατα, η ψηφοφορία είναι µυστική και διεξάγεται 

την ίδια µέρα της γενικής συνέλευσης και µετά το τέλος της συζήτησης των θεµάτων. 

Τα µέλη της διοικούσας επιτροπής δεν έχουν δικαίωµα να ψηφίζουν στα θέµατα 

απαλλαγής από την ευθύνη τους. Οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης λαµβάνονται 

µε απόλυτη πλειοψηφία του αριθµού των ψηφισάντων µελών. Στα θέµατα στης 

παραγράφου 4 του άρθρου 14 απαιτείται απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 

µελών του συνεταιρισµού 

3.6 Προσβολή αποφάσεων Γ.Σ.  

Οι αποφάσεις της γενικής συνελεύσεως που αντίκεινται στο Ν. 4019/2011, στο Ν. 

1667/1986 όπως ισχύει ή στο καταστατικό του συνεταιρισµού, είναι άκυρες και 

εξαρχής δεν παράγουν έννοµο αποτέλεσµα. Οι αποφάσεις της γενικής συνελεύσεως 

προσβάλλονται εντός αποκλειστικής προθεσµίας ενός έτους ενώπιον του κατά τόπον 

αρµόδιου µονοµελούς πρωτοδικείου που αποφασίζει µε τη διαδικασία των άρθρων 

682επ. Κ.Πολ.∆.
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΔΙΟΙΚΟΥΣΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

4.1 Σύνθεση και θητεία της Δ.Ε. 

Τη διοίκηση του συνεταιρισµού ασκεί η «διοικούσα επιτροπή»
9
 η οποία αποτελείται 

από ( 3) τακτικά µέλη και ισάριθµα αναπληρωµατικά που εκλέγονται από τη γενική 

συνέλευση. Η διάρκεια της θητείας της διοικούσας επιτροπής είναι 4 έτη και µπορεί 

να παρατείνεται, το πολύ για τρεις (3) µήνες από τη λήξη της, εντός των οποίων θα 

πρέπει να συνέλθει η γενική συνέλευση των µελών για την εκλογή νέας διοικούσας 
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επιτροπής. Μετά την εκλογή της συνέρχεται µε πρόσκληση του συµβούλου που 

πλειοψήφησε και εκλέγει µε µυστική ψηφοφορία πρόεδρο, αντιπρόεδρο, ταµία και 

γραµµατέα. Μέσα σε ένα (1) µήνα πρέπει να δηλώσει την εκλογή της για καταχώριση 

στο γενικό µητρώο κοινωνικής οικονοµίας.
 

4.2 Εκλογή μελών και αναπλήρωση 

Η διοικούσα επιτροπή του συνεταιρισµού εκλέγεται, µετά από µυστική ψηφοφορία, 

από την τακτική γενική συνέλευση που συνέρχεται κατά το χρονικό διάστηµα 

1/5/2017 έως 31/5/2017 έτος από την εκλογή της προηγουµένης. Οι εκλογές 

διενεργούνται από τριµελή εφορευτική επιτροπή που εκλέγεται από τη συνέλευση. Τα 

µέλη της διοικούσας επιτροπής, µέλη του συνεταιρισµού, είναι πάντοτε επανεκλέξιµα 

και ελεύθερα ανακλητά. 

Η διοικούσα επιτροπή µπορεί να εκλέγει µέλη αυτής σε αντικατάσταση µελών που 

παραιτήθηκαν, απέθαναν ή απώλεσαν την ιδιότητά τους µε οποιονδήποτε άλλο 

τρόπο. Η εκλογή αυτή είναι δυνατή µε την προϋπόθεση ότι η αναπλήρωση των 

παραπάνω µελών δεν είναι εφικτή από αναπληρωµατικά µέλη, που έχουν εκλεγεί από 

τη γενική συνέλευση. Η ανωτέρω εκλογή από τη διοικούσα επιτροπή γίνεται µε 

απόφαση των αποµενόντων µελών, εάν είναι τουλάχιστον τρία (3), και ισχύει για το 

υπόλοιπο της θητείας του µέλους που αντικαθίσταται. Η απόφαση της εκλογής 

υποβάλλεται µέσα σε ένα (1) µήνα για καταχώρηση στο γενικό µητρώο κοινωνικής 

οικονοµίας και ανακοινώνεται από τη διοικούσα επιτροπή στην αµέσως προσεχή 

γενική συνέλευση, η οποία µπορεί να αντικαταστήσει τους εκλεγέντες, ακόµη και αν 

δεν έχει αναγραφεί σχετικό θέµα στην ηµερήσια διάταξη. Σε περίπτωση παραίτησης, 

θανάτου ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της ιδιότητας µέλους ή µελών της 

διοικούσας επιτροπής, τα υπόλοιπα µέλη µπορούν να συνεχίσουν τη διαχείριση και 

την εκπροσώπηση του συνεταιρισµού και χωρίς την αντικατάσταση των ελλειπόντων 

µελών, σύµφωνα µε την προηγούµενη παράγραφο, µε την προϋπόθεση ότι ο αριθµός 

αυτών υπερβαίνει το ήµισυ των µελών, όπως είχαν πριν από την επέλευση των 

ανωτέρω γεγονότων. Σε κάθε περίπτωση τα µέλη αυτά δεν επιτρέπεται να είναι 

λιγότερα των τριών (3). Σε κάθε περίπτωση, τα αποµένοντα µέλη της διοικούσας 

επιτροπής, ανεξάρτητα από τον αριθµό τους, µπορούν να προβούν σε σύγκληση 

γενικής συνέλευσης µε αποκλειστικό σκοπό την εκλογή νέας διοικούσας επιτροπής. 

4.3 Αρμοδιότητες Δ.Ε. 

Η διοικούσα επιτροπή διοικεί και εκπροσωπεί το συνεταιρισµό σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του καταστατικού και του νόµου και αποφασίζει για όλα τα θέµατα που 

αφορούν τη διοίκηση και διαχείρισή του, πλην αυτών που υπάγονται στην 

αποκλειστική αρµοδιότητα της γενικής συνέλευσης. Τα µέλη της διοικούσας 

επιτροπής οφείλουν να καταβάλλουν κατά τη διαχείριση των υποθέσεων του 

συνεταιρισµού την ίδια επιµέλεια που καταβάλλουν στις δικές τους υποθέσεις και 

φέρουν κάθε ευθύνη για την τήρηση των περιορισµών, του προς εκπροσώπηση 

δικαιώµατος, που θέτει το καταστατικό ή οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης. Η 

διοικούσα επιτροπή µπορεί να µεταβιβάζει αρµοδιότητες του σε ένα ή περισσότερα 

µέλη του ή και σε υπαλλήλους του συνεταιρισµού. Το αξίωµα του µέλους της 

διοικούσας επιτροπής είναι τιµητικό και άµισθο. 
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4.4 Σύγκλιση Δ.Ε. 

Η διοικούσα επιτροπή συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία (1) φορά το µήνα, µε 

γραπτή πρόσκληση σε συγκεκριµένη ηµέρα και συγκεκριµένα θέµατα ηµερήσιας 

διάταξης που καθορίζονται από κοινού. Θέµατα ηµερήσιας διάταξης µπορούν να 

προταθούν και από τα µέλη της διοικούσας επιτροπής. Η διοικούσα επιτροπή µπορεί 

να συνεδριάσει εκτάκτως όταν τη συγκαλέσει ο πρόεδρος της ή όποτε κριθεί 

αναγκαίο και ζητηθεί από το 1/3 των µελών της. Σε περίπτωση που ο πρόεδρος 

αδρανεί παρά την αναγκαιότητα, η σύγκλιση διενεργείται από οποιοδήποτε µέλος της 

διοικούσας επιτροπής. 

 

4.5 Απαρτία, λήψη αποφάσεων της Δ.Ε. 

Η διοικούσα επιτροπή βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα όταν παρίσταται 

δέκα (10) τουλάχιστον µέλη του. Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος του προέδρου. 

εκπροσώπηση µέλους δεν επιτρέπεται. Οι αποφάσεις καταχωρούνται από το 

γραµµατέα στο βιβλίο πρακτικών της διοικούσας επιτροπής. Μέλος της διοικούσας 

επιτροπής δε συµµετέχει στις συνεδριάσεις, ούτε έχει δικαίωµα ψήφου όταν 

πρόκειται για θέµατα που αφορούν άµεσα αυτό, σύζυγο ή συγγενή πρώτου βαθµού.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΤΡΟΠΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΩΤΗΔΗΣ  

5.1 Πόροι 10 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις αγωνίζονται να βρουν τις σωστές ευκαιρίες 

χρηµατοδότησης λόγω της έλλειψης κατανόησης της λειτουργίας τους και του µικρού 

τους µεγέθους. Ωστόσο, µπορούν να επωφεληθούν από όλα τα ευρωπαϊκά 

προγράµµατα ή τα διαρθρωτικά ταµεία, όπως το Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. Η επιτροπή συνέστησε στις χώρες της ΕΕ να 

δώσουν προτεραιότητα στις δραστηριότητες των κοινωνικών επιχειρήσεων στα 

εθνικά επιχειρησιακά προγράµµατα για την περίοδο 2014-2020. 

 

 

9
Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις Άρθρο 6 ∆ιοικούσα επιτροπή (4.1 

ως 4.5) 

10
Ν. 4019/2011 Κοινωνική οικονοµία και κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις Άρθρο 8 Πόροι ,  (2016)  

Χρηµατοοικονοµικά Βικιπαίδεια (2016) 

<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BF%CE%B9%CE

%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AC>,  

Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 2.3 Τρόποι χρηµατοδότησης  
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Η εξεύρεση όµως του κεφαλαίου που απαιτείται για την ίδρυση της οικονοµικής 

µονάδας µπορεί να προέλθει και από αλλού. Το αρχικό κεφάλαιο θα προέρχεται από 

πόρους των µελών. Η συνεισφορά διαφόρων εταιριών θα είναι απαραίτητη, για την 

παροχή εξοπλισµού για την κουζίνα, συσκευές ζαχαροπλαστικής, επίπλωση του 

χώρου, αλλά και ταµειακές µηχανές και διάφορες άλλες ηλεκτρικές συσκευές. Οι 

διάφορες εταιρίες που θα συµβάλουν µε κάθε τρόπο στην επιχείρηση θα 

διαφηµίζονται για αυτή τους την προθυµία µέσα από ένα ειδικό σήµα. Τέλος το 

γλυκοπωλείο θα λαµβάνει και κάποια έσοδα από τον κόσµο που θα έρχεται για να 

απολαύσει τα εδέσµατα και τα αναψυκτικά που θα φτιάχνουν οι εργαζόµενοι. 

5.2 Συνεταιριστική μερίδα 

Συνεταιριστική µερίδα είναι το ελάχιστο χρηµατικό ποσό µε το οποίο κάθε µέλος 

συµµετέχει στο κεφάλαιο της επιχείρησης και εκφράζει το σύνολο των δικαιωµάτων 

και υποχρεώσεων που απορρέουν από τη συµµετοχή . Κάθε µέλος συµµετέχει 

υποχρεωτικά µε µια µόνο συνεταιριστική µερίδα και έχει µια ψήφο στη γενική 

συνέλευση. Το ύψος της συνεταιριστικής µερίδας δεν µπορεί να είναι µικρότερο των 

διακοσίων (200) ευρώ και ο χρόνος καταβολής δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος των 

τριών (3) ετών. Η συνεταιριστική µερίδα είναι ονοµαστική, αµεταβίβαστη, αδιαίρετη 

και ίση για όλους τους συνεταιρισµούς. Η αύξηση ή η µείωση της αξίας της γίνεται 

µε απόφαση της γενικής συνέλευσης, για την λήψη της οποίας απαιτείται αυξηµένη 

απαρτία. 

 Πίνακας 1: τρόποι χρηµατοδότησης  

 1
ο
 έτος  2

ο
 έτος  3

ο
 έτος  Σύνολα  

Ίδια κεφάλαια 600€ 400€ 400€ 1400€ 

Ίδια κεφάλαια % 42,85% 14,28% 14,28% 71,41% 

∆άνεια τραπεζών  10.000€ 0€ 0€ 10.000€ 

∆άνεια τραπεζών 

% 

100% 0% 0% 100% 

Επιχορήγηση 

δηµοσίου 

50.000€ 0€ 0€ 50.000€ 

Επιχορήγηση 

δηµοσίου % 

100% 0% 0% 100% 

Σύνολα 60.600€ 400€ 400€ 61.400€ 

Σύνολα % 100% 100% 100% 100% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΑΓΟΡΑ 

6.1 Η τμηματοποίηση της αγοράς 

Η «τµηµατοποίηση»
11

 αφορά στον τεµαχισµό της αγοράς σε τµήµατα που 

αποτελούνται από: α)καταναλωτές προϊόντων ή χρήστες υπηρεσιών µε κοινά 

χαρακτηριστικά, όπως το φύλλο, την ηλικία τους, τον τρόπο ζωής τους, την 

γεωγραφική τους κατανοµή β) επιχειρήσεις, µε κοινά χαρακτηριστικά, όπως το 

αντικείµενο εργασιών τους, το µέγεθός τους, την πολιτική των προµηθειών τους κ.λπ. 

Η τµηµατοποίηση της αγοράς έχει ιδιαίτερη σηµασία για το µάρκετινγκ , γιατί µε 

βάση αυτή τη διαδικασία: α)τα προϊόντα σχεδιάζονται και παράγονται σύµφωνα µε 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις προτιµήσεις των καταναλωτών ή χρηστών, προς 

τους οποίους απευθύνονται β) εντοπίζονται οι περισσότερο αποδοτικές αγορές 

γ)γίνεται ορθολογική κατανοµή των προσπαθειών της επιχείρησης δ) επιλέγονται τα 

διαφηµιστικά µέσα που είναι κατάλληλα να προσεγγίσουν την οµάδα των πελατών ή 

καταναλωτών (target group) που αποτελεί την αγορά-στόχο στ) επιλέγεται σωστά ο 

χρόνος υλοποίησης του προγράµµατος µάρκετινγκ. Οι επιχειρήσεις, για να µπορούν 

να επιλέγουν και να οριοθετούν µε ακρίβεια τις «αγορές-στόχους» τους, 

χρησιµοποιούν συνήθως πολλαπλά κριτήρια τµηµατοποίησης. Εµείς θα 

χρησιµοποιήσουµε τους εξής τρόπους τµηµατοποίησης της αγοράς: α) γεωγραφική, 

πληθυσµός της περιοχής, β) προνοµιακή, αφορά τους χρήστες των διαφόρων 

κατηγοριών προϊόντων. Χωρίζονται σε τρείς (3) κατηγορίες µε βάση τις ποσότητες 

που καταναλώνουν: υψηλοί καταναλωτές, µέτριοι καταναλωτές και χαµηλοί 

καταναλωτές γ) προσδοκώµενο όφελος, οι καταναλωτές διακρίνονται σε κατηγορίες 

ανάλογα µε τα ωφέλει που προσδοκούν από το προϊόν.  

6.2 Ανταγωνισμός 

Ο «ανταγωνισµός»
12

 ωθεί τις επιχειρήσεις να προσπαθήσουν να κερδίσουν 

περισσότερους πελάτες από τους ανταγωνιστές τους προκειµένου να επιβιώσουν, να 

αναπτυχθούν και να επιτύχουν µεγαλύτερο κέρδος. Για να προσελκύσουµε τους 

πελάτες θα αυξήσουµε την παραγωγή µας, θα µειώσουµε  τις τιµές και θα 

βελτιώσουµε τα προϊόντα µας. Αποτέλεσµα είναι η ευηµερία του καταναλωτή, ο 

οποίος αντίστοιχα ωφελείται αφού πληρώνει λιγότερο για τα ίδια προϊόντα, έχει 

περισσότερες επιλογές και η επιχείρηση θα  προσπαθεί  να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες του µε νέα προϊόντα.  

 

11
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. (χ.χ.). Αρχές οικονοµικής θεωρίας. Αθήνα: ΥΠΕΠΘ.

 
Κεφάλαιο 6 µορφές 

αγοράς , Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 2.5 Αγορά 

12
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. (χ.χ.). Αρχές οικονοµικής θεωρίας. Αθήνα: ΥΠΕΠΘ.,  (2017) Ανταγωνισµός 

Βικιπαίδεια<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CF

%83%CE%BC%CF%8C%CF%82> 
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Έτσι ο ανταγωνισµός ρίχνει τις τιµές, αυξάνει την ποιότητα και ευνοεί την 

καινοτοµία. Βασικός όρος στη µικροοικονοµία είναι η αποτελεσµατικότητα. Η 

αποτελεσµατικότητα αυξάνεται, όταν µε το ίδιο κόστος παράγονται περισσότερα 

αγαθά ή αντίστοιχα για τα ίδια αγαθά απαιτείται λιγότερο κόστος .Η 

αποτελεσµατικότητα διακρίνεται στα οικονοµικά του ανταγωνισµού σε τρία είδη: α) 

τη διανεµητική αποτελεσµατικότητα: τα αγαθά κατανέµονται εκεί που ο 

καταναλωτής τα έχει περισσότερη ανάγκη β) την παραγωγική αποτελεσµατικότητα: 

οι πρώτες ύλες βρίσκονται στον παραγωγό που τις αξιοποιεί καλύτερα γ) τη δυναµική 

αποτελεσµατικότητα: η καινοτοµία επιτυγχάνεται µε το λιγότερο δυνατό κόστος. 

6.3 Swot analysis 

Η «ανάλυση SWOT»13 στοχεύει στον εντοπισμό των βασικών εσωτερικών και 
εξωτερικών παραγόντων που θεωρούνται σημαντικοί για την επίτευξη ενός 
στόχου. Συγκεντρώνει τις βασικές πληροφορίες σε δύο βασικές κατηγορίες: α) 

εσωτερικοί παράγοντες: τα δυνατά και εσωτερικά αδύνατα σημεία του 
οργανισμού β) εξωτερικοί παράγοντες: οι ευκαιρίες και οι απειλές που 
παρουσιάζει το εξωτερικό περιβάλλον του οργανισμού Η ανάλυση μπορεί να 
θεωρήσει τους εσωτερικούς παράγοντες ως ισχυρές ή ως αδυναμίες ανάλογα με 

την επίδρασή τους στους στόχους του οργανισμού. Αυτό που μπορεί να 
αντιπροσωπεύει τις δυνάμεις σε σχέση με έναν στόχο μπορεί να είναι αδυναμίες 
(απόσπαση της προσοχής, ανταγωνισμός) για έναν άλλο στόχο. Οι παράγοντες 
μπορεί να περιλαμβάνουν όλες τις 4Ps καθώς και το προσωπικό, τη 

χρηματοδότηση, τις ικανότητες κατασκευής κ.ο.κ. Οι εξωτερικοί παράγοντες 
μπορεί να περιλαμβάνουν μακροοικονομικά θέματα, τεχνολογικές αλλαγές, 
νομοθεσία και κοινωνικοπολιτισμικές αλλαγές, καθώς και αλλαγές στην αγορά ή 
σε ανταγωνιστική θέση. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται συχνά με τη μορφή 
μιας μήτρας. 

 

 

 

 

13
(2017)  Ανάλυση swot  Βικιπαίδεια 

<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%AC%CE%BB%CF%85%CF%83%CE%B7_SWOT>, 

  Παπάς Β. (χ.χ.) Ανάλυση swot εφαρµογή <http://epixeirein.gr/2009/07/31/swot-analysis-efarmogi/>,  

Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 1.5 Ο προσδιορισµός της θέσεως στις επιχειρήσεις στην αγορά  
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Πίνακας2: Swot analysis  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Η υπηρεσία προσφέρει µια σειρά από υπηρεσίες και προϊόντα, σχεδιασµένα να 

καλύψουν την κάθε ανάγκη των πελατών. Θα παρέχει µια γκάµα εδεσµάτων για όλα 

τα γούστα. Οι υπάλληλοι θα παρασκευάζουν µε αγνά προϊόντα τούρτες, διάφορες 

πάστες, σοκολατάκια, κέικ, διάφορα µπισκότα, παγωτά και διάφορα εποχιακά γλυκά. 

Αυτά θα µπορούν να τα απολαύσουν µε την συνοδεία διαφόρων ροφηµάτων, τα 

οποία θα είναι ζεστά η κρύα, και θα είναι φτιαγµένα µε προϊόντα της περιοχής µας. 

Οι πελάτες θα µπορούν να απολαύσουν σπιτική λεµονάδα και βυσσινάδα, διάφορες 

ποικιλίες τσαγιού, διάφορους φυσικούς χυµούς και φυσικά τον καφέ που τους αρέσει.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ   

8.1 Περιγραφή παραγωγικής διαδικασίας  

Περιλαµβάνει όλα τα διαδοχικά βήµατα επεξεργασίας που πρέπει να υλοποιηθούν 

ώστε να µετασχηµατιστεί η παραγωγή σε προϊόντα ή υπηρεσίες. Υπάρχουν διάφοροι 

τύποι διαδικασιών οι οποίοι ορίζονται µε βάση τον όγκο και την ποικιλία που 

παράγουν. Η «παραγωγική διαδικασία»
14

 µπορεί να ταξινοµηθεί σε τέσσερις (4) 

γενικές κατηγορίες: α) συνεχής παραγωγική διαδικασία, β) παραγωγή κατά 

παραγγελία, γ) δύσκαµπτη µαζική παραγωγή και δ) ευέλικτη µαζική παραγωγή.  

 

 

14
Ευρετήριο οικονοµικών όρων (χ.χ.) Παραγωγή/παραγωγική διαδικασία <https://www.euretirio.com/paragogi/>, 

(2017) Παραγωγή (οικονοµία) Βικιπαίδεια 

<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%AE_(%CE%BF%C

E%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1)>, 

Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 2.7 Παραγωγική διαδικασία  

∆υνατότητες Αδυναµίες Ευκαιρίες  Απειλές 

• Φήµη στην 

αγορά. 

• Έλλειψη 

γνώσεων και 

δεξιοτήτων.  

• Καλά 

εδραιωµένη 

θέση µε καλά 

καθορισµένη 

θέση αγοράς. 

• Έλλειµµα 

χρηµατοδό

τησης λόχο 

ελάχιστης 

εµπειρίας. 

• Εξειδίκευση 

σε επίπεδο 

γνώσεων και 

δεξιοτήτων.  

• Αδυναµία 

ενασχόλησης 

µε διάφορες 

εργασίες 

λόγο 

έλλειψης 

ικανοτήτων.  

• ∆υνατότητα 

παροχής 

συµβουλών 

στους 

εργαζόµενους.  

• Παρόµοιες 

εταιρίες 

που θέλουν 

να 

εισβάλουν 

στην 

αγορά. 
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Σε κάθε παραγωγική διαδικασία απαιτείται να χρησιµοποιηθούν ανθρώπινοι πόροι, 

διαφόρων τύπων κεφαλαιουχικός εξοπλισµός και πρώτες ύλες. Την οργάνωση της 

διαδικασίας παραγωγής θα αναλαµβάνουν οι εργαζόµενοι, παράγοντας τα αγαθά που 

ζητούν οι καταναλωτές.  

Χαρακτηριστικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας είναι η συνειδητή 

προσπάθεια για κάποιο τελικό αποτέλεσµα, η χρονική διάρκεια από τη στιγµή που θα 

παραχθούν οι παραγωγικοί συντελεστές µέχρι τη δηµιουργία του προϊόντος, και η 

τεχνολογική σχέση ανάµεσα στις ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών και την 

ποσότητα του παραγόµενου προϊόντος.  

Συντελεστές παραγωγής είναι µέσα τα οποία συντελούν είτε έµµεσα είτε άµεσα στην 

παραγωγή αγαθών. Οι συντελεστές παραγωγής είναι οι εξής: α) φυσικοί πόροι, αγαθά 

που προέρχονται από τη γη, το υπέδαφος τα δάση και τη θάλασσα β) εργασία, κάθε 

µορφή εργασίας από την πιο από την πιο απλή έως την πιο πολύπλοκη γ) κεφάλαιο, 

µε τον όρο αυτό αναφερόµαστε στο υλικό κεφάλαιο και όχι στο χρηµατικό. ∆ηλαδή 

µιλάµε για τα µηχανήµατα, τα εργαλεία, τα µεταφορικά µέσα, τις εγκαταστάσεις κλπ. 

8.2: Προμηθευτές – προσωπικό παραγωγής 

Ο συνεταιρισµός υποστηρίζει τους βραχυπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους 

επιχειρηµατικούς στόχους για βιώσιµη ανάπτυξη, ποιότητα και ανταγωνιστικότητα 

µέσω της αποτελεσµατικής ανάπτυξης και διαχείρισης της βάσης των προµηθευτών 

µας. Στόχος µας είναι η οικοδόµηση στρατηγικών σχέσεων µε βασικούς προµηθευτές 

και συνεργάτες και η οργάνωση της ροής προϊόντων, σχεδιάζοντας παράλληλα τις 

δραστηριότητες των υπευθύνων αναφορικά µε την προµήθεια των υλικών. Το 

προσωπικό παραγωγής θα αποτελείται από  δέκα (10) άτοµα. Τα πέντε (5) από αυτά 

θα απασχολούνται στην κουζίνα, και θα   υπάρχει και ένα άτοµο το οποίο θα 

επιβλέπει. Τα δύο (2) άτοµα θα απασχολούνται ως σερβιτόροι, ένα άτοµο θα είναι 

στο ταµείο µαζί  µε ένα  άλλο για επίβλεψη. 

8.3: Οργανόγραμμα     

Το οργανόγραµµα
15

 του συνεταιρισµού είναι δοµηµένο κατά λειτουργική 

δραστηριότητα όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραµµα.  Την ευθύνη της 

διοίκησης θα έχει ο βασικός µέτοχος. Η εταιρική κουλτούρα του γλυκοπωλείου θα 

βασίζεται στο οµαδικό πνεύµα και τη διασφάλιση της εταιρικής συνοχής. Την 

ενθάρρυνση της δηµιουργικής συµµετοχής και καινοτοµίας. Στη διαρκεί ενηµέρωση, 

καθοδήγηση και επιµόρφωση των εργαζοµένων. Στην ανθρωποκεντρική αντίληψη 

και εταιρική αλληλεγγύη. Στην οργανωµένη επιλογή νέου προσωπικού, και στον 

σεβασµό στον πελάτη και στον συνάδελφο.  

 

15
(2017) Οργανόγραµµα Βικιπαίδεια  

<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%

BC%CE%BC%CE%B1>, Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 7.4 Οργανόγραµµα  
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 ∆ιάγραµµα 1: Οργανόγραµµα συνεταιρισµού   

  

∆ιοίκηση

Παραγωγή

Έλεγχος 
παραγωγής

Πωλήσεις

Μάρκετινγκ

∆ιαφήµηση

Χρηµατοδότηση

Τµήµα οικονοµικής 
διαχείρησης  

Λογιστήριο

Προσωπικό Προµηθευτές

Τµήµα 
προµηθειών 

Αποθήκη
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8.4: Ανάλυση παραγωγικού εξοπλισμού 

Για τον  εξοπλισµό της επιχείρησης θα χρειαστούµε τα εξής: ένα ταχυζυµωτήριο, µία 

ψυχοµένη αποθήκη συντήρησης, έναν καταψύκτη, ένα µίξερ ζαχαροπλαστικής, ένα 

αυτόµατο ζυγοκοπτικό, δύο περιστρεφόµενους φούρνους, τέσσερα µάτια κουζίνας,  

δύο ερµάρια σκευών, τρία τραπέζια εργασίας  ανοξείδωτα, µια λάντζα ανοικτή µε 

θέση για πλυντήριο, ένα πλυντήριο, δύο ποτηριέρες, δύο ραφιέρες, µια βιτρίνα 

ζαχαροπλαστικής, µια βιτρίνα χίµα παγωτού, µια µηχανή καφέ διπλή, ένα µπλέντερ, 

µια φραπιέρα, έναν στίφτη επαγγελµατικό, πιάτα, ποτήρια, φλιτζάνια, 

µαχαιροπίρουνα, κουτάλια, µπουκάλια, κλπ.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

9.1: Προσδιορισμός τιμών πώλησης 

Βασικοί στόχοι του «µάρκετινγκ»
16

 είναι η διαδικασία των προϊόντων της. Παρ’ όλο 

που παράγοντες άλλοι πλην της τιµής έχουν αποκτήσει µεγαλύτερη σπουδαιότητα 

στη συµπεριφορά του αγοραστή στις πρόσφατες δεκαετίες, η τιµή συνεχίζει να 

παραµένει ένας από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες που καθορίζουν το µερίδιο 

αγοράς της επιχείρησης και την αποδοτικότητα της. Εξάλλου η τιµή είναι η µόνη από 

τα συστατικά του µείγµατος µάρκετινγκ που παράγει έσοδα. Η διαδικασία της 

τιµολόγησης µπορεί να χωριστεί στα παρακάτω βήµατα: α) επιλογή του στόχου 

τιµολόγησης. Ο στόχος αυτός µπορεί να κινείται από την επιβίωση της επιχείρησης 

µέχρι τη µεγιστοποίηση των κερδών, της αυξήσεις των πωλήσεων. Όσο πιο σαφής 

είναι αυτοί οι στόχοι, τόσο ευκολότερα καθορίζεται η τιµή β) εκτίµηση του κόστους. 

Αν θεωρήσουµε ότι η ζήτηση θέτει ένα ανώτατο όριο την τιµή τότε το κατώτατο το 

θέτει το κόστος µε το οποίο επιβαρύνεται η επιχείρηση γ) ανάλυση του κόστους, των 

τιµών και των προσφορών των ανταγωνιστών δ) επιλογή της µεθόδου τιµολόγησης. 

Χρησιµοποιώντας τα στοιχεία από τις προβλέψεις της ζήτησης, τις κινήσεις των 

ανταγωνιστών και το κόστος, η επιχείρηση χρησιµοποιεί µεθόδους που θα οδηγήσουν 

σε µία συγκεκριµένη τιµή στ) επιλογή της τελικής τιµής. Οι παραπάνω µέθοδοι 

περιορίζουν το εύρος των τιµών απ’ το οποίο µπορεί η επιχείρηση να επιλέξει την 

τελική της τιµή. 

 

 

 

 

16
Σαρανταένας Θ. (2014) Το µάρκετινγκ στην επιχείρησή σας  Αθήνα: Rosili,  

Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 2.8 Στρατηγική σύµφωνα µε το µάρκετινγκ  
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9.2: Στρατηγική πωλήσεων   

Οι «στρατηγικές πωλήσεις»
17

 λειτουργούν επειδή συµβάλλουν στη βελτίωση της 

προβλεπτικότητας της διαδικασίας πωλήσεων, σε αντίθεση µε τις µη στρατηγικές 

πωλήσεις, οι οποίες µπορεί να καταστούν αγχωτικές όταν οι πωλήσεις δεν πάνε όπως 

έχουµε  προγραµµατίσει. Με  ένα πιο στρατηγικό µοντέλο πώλησης είµαστε σε θέση 

να προσαρµοζόµαστε  πιο γρήγορα στις προοπτικές των αναγκών και των 

απαιτήσεων, επειδή η στρατηγική επιτρέπει στους πωλητές να σχεδιάσουν νωρίτερα 

τη διαδικασία πωλήσεων. Για µια επιτυχηµένη στρατηγική πωλήσεων θα 

ακολουθήσουµε τα εξής βήµατα: 1) Μια στρατηγική προσέγγιση στο µοντέλο 

πώλησης βασίζεται στην εξεύρεση των ιδανικών πελατών, εκείνων που είναι 

τοποθετηµένοι, έτοιµοι και πρόθυµοι να αγοράσουν. 2) Καθορισµός του Στόχου 

Πωλήσεων. Στο στρατηγικό µοντέλο πώλησης, οι πωλητές πρέπει να σκεφτούν τις 

πωλήσεις µε όρους συγκεκριµένων στόχων. Οι στόχοι για κάθε προοπτική θα πρέπει 

να εξετάζονται σε ένα στρατηγικό µοντέλο παρόµοιο µε τα στρατηγικά µοντέλα που 

χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία οδηγών. 3) Πρόσκληση για προοπτική στα 

επόµενα βήµατα στον αγωγό πωλήσεων. ∆εν µπορεί να υπάρξουν πωλήσεις εάν οι 

προοπτικές δεν µετακινηθούν περαιτέρω στον αγωγό πωλήσεων µετά την αρχική 

επαφή, εποµένως οι πρώτες επαφές µας µε τους στοχοθετηµένους πελάτες µας θα 

πρέπει να επικεντρωθεί στη µετακίνηση των προοπτικών στα επόµενα βήµατα για την 

επίτευξη των στόχων µας. 4) Ρωτώντας για την πώληση. Η ερωτήσεις για  την 

πώληση είναι πάντα µέρος ενός στρατηγικού µοντέλου πώλησης.. Όταν λαµβάνουµε  

τη στρατηγική προσέγγιση των πωλήσεων, είναι σηµαντικό να αναλύουµε  την 

κατάσταση,  και όταν καθορίσουµε  εάν είναι σωστός ο χρόνος  να προχωρήσουµε 

στο κλείσιµο των πωλήσεων. 5) Υπέρβαση των αντιρρήσεων. Αν προσεγγίζουµε 

στρατηγικά το µοντέλο πώλησης, θα πρέπει να σχεδιάσουµε  απαντήσεις για τις 

αντιρρήσεις που θα µας κάνουν, πολύ πριν εµφανιστούν αυτές οι αντιρρήσεις. Εάν 

εργαστούµε  στρατηγικά µε στόχους που συνδυάζονται µε τους στόχους των 

προοπτικών µας, θα διαπιστώσουµε ότι πολλές προοπτικές γίνονται πρόθυµα µέρος 

του µοντέλου πώλησής µας. Θα προβάλουµε  τις αντιρρήσεις των προοπτικών 

δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στις προσωπικότητες, τις µορφές αγοράς και τους 

προϋπολογισµούς ώστε να έχουµε  έτοιµες τις απαντήσεις και να εξασφαλίσουµε την 

πιθανότητα λήξης των πωλήσεων.  

 

9.3: Πλάνο προώθησης και επικοινωνίας 

Στόχος της «προώθησης και της επικοινωνίας»
18

 είναι να υπάρχει µια 

αποτελεσµατική επικοινωνία µεταξύ της επιχείρησης και των πελατών.  

17
( 2011) Στρατηγική πωλήσεων<http://panossales.blogspot.gr/2011/11/blog-post_3887.html> 

18
Παξιµάδης ∆. (χ.χ.) Η εξέλιξη της διαφηµιστικής και της επικοινωνίας<http://www.kemel.gr/articles/i-exelixi-tis-diafimistikis-

epikoinonias> 
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Αρχικά θα πρέπει να ενηµερωθούν οι πελάτες για το προϊόν, για το που µπορούν να 

το αγοράσουν άλλα και τις τιµές του. Κεντρικός σχεδιασµός της διαφηµιστικής 

καµπάνιας θα είναι γύρω από τη διαφήµιση σε έντυπα των τοπικών εφηµερίδων της 

περιφέρειας και των ηλεκτρονικών Μ.Μ.Ε. της. Θα έχουµε προβολή µέσω µηχανών 

αναζήτησης, µέσω ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης. Θα γίνει διαφήµιση µέσα από 

αφίσες στους δρόµους, από διαφηµιστικά φυλλάδια, µέσα από τοπικούς 

ραδιοφωνικούς σταθµούς και τηλεοπτικούς σταθµούς της περιφέρειας, όπως θα γίνει 

και διανοµή διαφηµιστικού υλικού στις περιοχές. Ο ετήσιος προϋπολογισµός 

µάρκετινγκ λόγω του ότι η επιχείρηση είναι καινούρια θα ανέρχεται σε 5% για τα 3 

πρώτα χρόνια και ανάλογα θα αυξηθεί η θα µειωθεί µε βάση των αναγκών της στο 

µέλλον.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ  

10.1: Διαχειριστική χρήση 

Η διαχειριστική χρήση
19

 δεν µπορεί να περιλαµβάνει περισσότερους από δώδεκα (12) 

µήνες. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η πρώτη διαχειριστική χρήση µπορεί να ορίζεται 

για χρονικό διάστηµα µέχρι είκοσι τέσσερις (24) µήνες. Αρχίζει από την 1
η
 

Ιανουαρίου και λήγει την 31
η
 ∆εκεµβρίου κάθε χρόνου. Η πρώτη διαχειριστική χρήση 

αρχίζει από τη νοµική σύσταση της επιχείρησης και λήγει στις 31 ∆εκεµβρίου του 

ίδιου έτους. Το διοικητικό συµβούλιο θα συντάσσει πρόγραµµα δράσης και 

ανάπτυξης της επιχείρησης για την επόµενη χρήση το οποίο θα συνοδεύεται από 

προϋπολογισµό εσόδων – εξόδων και θα υποβάλλεται για έγκριση στην γενική 

συνέλευση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

19
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. (χ.χ.).  Αρχές λογιστικής.  Αθήνα: ΥΠΕΠΘ. Κεφάλαιο 2.2.3. ∆ιαχειριστική χρήση ή 

διαχειριστική περίοδος, 

 Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα Κεφάλαιο 2.9 Χρηµατοοικονοµική διαχείριση, 

 (2016)  Χρηµατοοικονοµικά Βικιπαίδεια 

<https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BF%CE%B9%CE

%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AC> 
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Πίνακας 3: Προϋπολογισµός γενικών λειτουργικών εξόδων
20

  

Στοιχεία κόστους 1
ο
 έτος  2

ο
 έτος  3

ο
 έτος  

Εξοπλισµός 9.325€ 2.000€ 3.000€ 

Μισθοδοσία 8.500€ 8.500€ 8.500€ 

Υπηρεσίες τρίτων  100€ 50€ 60€ 

Ενοίκιο  230€ 230€ 200€ 

∆ιαφήµιση  80€ 60€ 60€ 

Ασφάλεια κτηρίου 1.000€ 1.000€ 1.000€ 

Έξοδα µετακινήσεων 60€ 60€ 60€ 

Πάγια έξοδα 

λειτουργίας 

1.500€ 1.500€ 1.500€ 

∆ιάφοροι φόροι 100€ 100€ 100€ 

Χρεωστικοί τόκοι 24.09€ 24.09€ 24.09€ 

Σύνολο  20.895€ 13.500€ 14.480€ 

 

Πίνακας 4: Προϋπολογισµός έναρξης
21 

Επενδύσεις  Ποσά 

Υπηρεσίες τρίτων 200€ 

Άδεια Λειτουργίας 300€ 

Ενοίκιο  230€ 

Κόστος προσωπικού 8.500€ 

Βελτιωτικά έργα 5.000€ 

Φωτεινή επιγραφή 500€ 

Λοιπός εξοπλισµός 9.325€ 

Ασφάλιση κτηρίου 1.000€ 

Σύνολο 25.055€ 

 

20 
Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα 

21
Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα 
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Για την χρηµατοοικονοµική αξιολόγηση του συνεταιρισµού µας επειδή δεν υπάρχουν 

παλαιότερα µεγέθη για να κάνουµε µια ασφαλή πρόβλεψη, ακολουθούµε το µέσο όρο 

πωλήσεων του κλάδου µας, για να προβλέψουµε τις πωλήσεις µας καθώς και τα 

στοιχεία που αποδεικνύουν ότι ο συνεταιρισµός είναι µια ελκυστική επένδυση. Οι 

πωλήσεις µας τον πρώτο χρόνο θα ανέρχονται ενδεικτικά σε 300.000€. Καθώς ο 

συνεταιρισµός είναι νέος και δεν έχει πρότερη φήµη, κάνουµε µια συντηρητική 

πρόβλεψη ότι θα καταλαµβάνουµε το 1,5% της αγοράς τον πρώτο χρόνο λειτουργίας 

µας. Σκοπός είναι το µερίδιο αγοράς που αναφέρθηκε πιο πάνω, τον επόµενο χρόνο 

εάν οι οικονοµικές συνθήκες το επιτρέψουν, να διπλασιαστεί και µέσα στα επόµενα 5 

έτη να καταλαµβάνουµε το 10% του συνολικού µεριδίου της αγοράς. 

 

Πίνακας 5: Συνοπτική οικονοµική επίδοση για τα επόµενα 10 χρόνια
22

  

Έτη 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 

Κύκλος 

εργασιώ

ν  

300.0

00€ 

330.0

00€ 

363.0

00€ 

399.3

00€ 

439.2

30€ 

483.1

53€ 

531.4

68€ 

584.6

15€ 

643.0

77€ 

707.3

84€ 

Μεικτό 

κέρδος  

120.0

00€ 

132.0

00€ 

145.0

00€ 

159.7

20€ 

175.6

92€ 

193.2

61€ 

212.5

87€ 

233.8

46€ 

257.1

32€ 

282.9

54€ 

Λειτουρ

γικό 

κέρδος  

87.00

0€ 

99.00

0€ 

111.7

00€ 

125.7

20€ 

141.1

92€ 

158.2

61€ 

172.0

87€ 

192.8

46€ 

215.7

31€ 

240.9

54€ 

Καθαρό 

κέρδος 

(προ 

φόρων 

και 

αποσβέ

σεων)  

79.13

1€ 

107.4

45€ 

124.1

78€ 

138.7

68€ 

154.7

52€ 

172.2

83€ 

186.5

25€ 

207.6

57€ 

230.8

78€ 

256.4

04€ 
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Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα 



26 

 

Πίνακας 6: Απόδοση πωλήσεων
23

  

Έτη 2017 2018 2019 

Μεικτό περιθώριο 

κέρδους=(µικτά 

κέρδη/πωλήσει ) Χ 

100 

40% 40% 40% 

Καθαρό περιθώριο 

κέρδους=( καθαρά 

κέρδη) / (ίδια 

κεφάλαια) Χ 100 

30% 33% 34% 

 

Πίνακας 7: Απόδοση κεφαλαίων
24

  

Έτη  2017 2018 2019 

Απόδοση ίδιων 

κεφαλαίων= 

(καθαρά κέρδη) / 

(ίδια κεφάλαια) Χ 

100 

86% 87% 87% 

 

Πίνακας 8: Ρευστότητα
25

  

Έτη 2017 2018 2019 

Γενική 

ρευστότητα= 

(κυκλοφορούν 

ενεργητικό+ 

διαθέσιµα)/ 

βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις 

2,90 2,49 2,66 

Άµεση ρευστότητα= 

διαθέσιµα / 

βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις  

2,30 2,03 2,17 

 

 

23, 24, 25 
Μεθοδολογία και υπόδειγµα κατάρτισης επιχειρηµατικού σχεδίου [Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις] Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών Αθήνα, Αθιανός Σ., Κωνσταντινούδης Κ. (2011) Ανάλυση χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσων Θεσσαλονίκη: Γερµανός 
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Πίνακας 9: Αποτελεσµατικότητα
26 

Έτη 2017 2018 2019 

Πιστώσεις 

πελατείας(ηµ.)=(απαιτήσεις/πωλήσεις) 

Χ 360 ηµέρες 

47 45 54 

Πιστώσεις προµηθευτών 

(ηµ.)=(βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις/πωλήσεις) Χ 365 ηµέρες  

83 106 96 

 

 

10.2: Ισολογισμός – λογαριασμός  

Στο  τέλος  της  διαχειριστικής  χρήσης  η  ∆ιοικούσα  Επιτροπή  συντάσσει  

τον  «ισολογισµό»
2 7

,  το  «λογαριασµό  αποτελεσµάτων  χρήσης»
2 8

 και  την  

έκθεση  διαχείρισης ,  τα  οποία  υποβάλλει  στην  γενική  συνέλευση  για  

έγκριση .  Ο  ισολογισµός ,  ο  λογαριασµός  αποτελεσµάτων  χρήσης  και  η  

έκθεση  διαχείρισης  της  διοικούσας  επιτροπής  πρέπει  να  είναι  στη  

διάθεση  των  µελών  του  συνεταιρισµού  δεκαπέντε  (15) τουλάχιστον  

ηµέρες  πριν  την  ηµεροµηνία  σύγκλισης  της  γενικής  συνέλευσης .  Η  

διοικούσα  επιτροπή  υποχρεούται  να  αποστείλει  τον  ισολογισµό  και  το  

λογαριασµό  αποτελεσµάτων  χρήσης ,  εντός  προθεσµίας  είκοσι  (20) 

ηµερών  από  την  ηµεροµηνία  έγκρισης  τους  από  τη  γενική  συνέλευση ,  

στο  γενικό  µητρώο  κοινωνικής  οικονοµίας .  
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Άρνος (χ.χ.)  Ισολογισµός  [ Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις ] Μαθήµατα φοιτητών Α.Ε.Ι., Α.Τ.Ε.Ι., Ε.Α.Π., Ε.Μ.Π., 

Κατατακτήριες Αθήνα <https://www.arnos.gr/system/files/2.1.3_simeioseis_peri_isologismoy.pdf > 

28
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. (χ.χ.).  Αρχές λογιστικής.  Αθήνα: ΥΠΕΠΘ. Κεφάλαιο 7.8.2 Ο 

λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσης,  

Ευρετήριο οικονοµικών όρων Αποτελέσαµατα χρήσης <https://www.euretirio.com/apotelesmata-xrisis>    
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Πίνακας 10 : «Προϋπολογισµός αποτελεσµάτων χρήσης 1ου χρόνου»
29 

 

 

Έτος 1 Ιαν  Φεβ Μαρ Απρ Μια Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπτ Οκτ Νοε ∆εκ Σύνολα 

Μεταβλητά έσοδα 

Έσοδα πωλήσεων  0,00 € 3.100,00 € 3.200,00 € 

3.250,0

0 € 

4.200,

00 € 

4.350,00 

€ 

2.500,

00 € 

2.000,

00 € 

4.500,0

0 € 

4.650,

00 € 

5.000,0

0 € 

5.200,

00 € 

41.950,0

0 € 

Σταθερά έσοδα 600,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

400,00 

€ 0,00 € 0,00 € 

400,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

1.400,00 

€ 

Συνολικά έσοδα 600,00 € 3.100,00 € 3.200,00 € 

3.250,0

0 € 

4.600,

00 € 

4.350,00 

€ 

2.500,

00 € 

2.400,

00 € 

4.500,0

0 € 

4.650,

00 € 

5.000,0

0 € 

5.200,

00 € 

43.350,0

0 € 

Σταθερά έξοδα 

Επισκευές χώρου 

5.000,0

0 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

5.000,00 

€ 

Αγορά εξοπλισµού 

9.325,0

0 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

500,00 

€ 0,00 € 0,00 € 

9.825,00 

€ 

Μεταφορικά µέσα 150,00 € 150,00 € 150,00 € 150,00 € 

150,00 

€ 50,00 € 

50,00 

€ 

50,00 

€ 

150,00 

€ 

150,00 

€ 150,00 € 

150,00 

€ 

1.500,00 

€ 

Ενοίκιο 230,00 € 230,00 € 230,00 € 230,00 € 

230,00 

€ 230,00 € 

230,0

0 € 

230,00 

€ 

230,00 

€ 

230,00 

€ 230,00 € 

230,00 

€ 

2.760,00 

€ 

Θέρµανση 200,00 € 200,00 € 200,00 € 150,00 € 

100,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

100,00 

€ 

150,00 

€ 200,00 € 

200,00 

€ 

1.500,00 

€ 

Ύδρευση/ ∆ΕΗ 300,00 € 340,00 € 360,00 € 390,00 € 

400,00 

€ 200,00 € 

150,0

0 € 

150,00 

€ 

300,00 

€ 

320,00 

€ 310,00 € 

300,00 

€ 

3.520,00 

€ 

Αναλώσιµα επιχειρ. 30,00 € 30,00 € 30,00 € 20,00 € 

20,00 

€ 10,00 € 

10,00 

€ 

10,00 

€ 30,00 € 30,00 € 30,00 € 20,00 € 270,00 € 

Μισθοί 

8.500,0

0 € 8.500,00 € 8.500,00 € 

8.500,0

0 € 

8.500,

00 € 

3.500,00 

€ 

3.500,

00 € 

3.500,

00 € 

8.500,0

0 € 

8.500,

00 € 

8.500,0

0 € 

8.500,

00 € 

87.000,0

0 € 

Ασφάλιση χώρου 

1.000,0

0 € 1.000,00 € 1.000,00 € 

1.000,0

0 € 

1.000,

00 € 

1.000,00 

€ 

1.000,

00 € 

1.000,

00 € 

1.000,0

0 € 

1.000,

00 € 

1.000,0

0 € 

1.000,

00 € 

12.000,0

0 € 

Έξοδα δικηγόρου 25,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 25,00 € 

Έξοδα λογιστή 30,00 € 30,00 € 30,00 € 30,00 € 

30,00 

€ 30,00 € 

30,00 

€ 

30,00 

€ 30,00 € 30,00 € 30,00 € 30,00 € 360,00 € 

Έξοδα διαφήµισης  80,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 20,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 50,00 € 0,00 € 150,00 € 

Αµοιβές γραφίστα 200,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 100,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 150,00 € 0,00 € 450,00 € 

Μεταβλητά έξοδα 

Κόστος πρώτων υλών 

2.000,0

0 € 2.000,00 € 2.000,00 € 

2.000,0

0 € 

2.000,

00 € 

1.000,00 

€ 

1.000,

00 € 

1.000,

00 € 

2.000,0

0 € 

2.000,

00 € 

2.000,0

0 € 

2.000,

00 € 

21.000,0

0 € 

Έξοδα διανοµής 500,00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € 

500,00 

€ 500,00 € 

500,0

0 € 

500,00 

€ 

500,00 

€ 

500,00 

€ 500,00 € 

500,00 

€ 

6.000,00 

€ 

Απρόβλεπτα έξοδα 100,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

150,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

100,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 350,00 € 

Συνολικά έξοδα 

27.670,

00 € 12.980,00 € 

13.000,00 

€ 

12.970,

00 € 

13.080

,00 € 

6.640,00 

€ 

6.470,

00 € 

6.470,

00 € 

12.940,

00 € 

13.410

,00 € 

13.150,

00 € 

12.930

,00 € 

Συνολικά έσοδα 

1.200,0

0 € 6.200,00 € 6.400,00 € 

6.500,0

0 € 

9.200,

00 € 

8.700,00 

€ 

5.000,

00 € 

4.800,

00 € 

9.000,0

0 € 

9.300,

00 € 

10.000,

00 € 

10.400

,00 € 

86.700,0

0 € 

 

29
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. (χ.χ.).  Αρχές λογιστικής.  Αθήνα: ΥΠΕΠΘ. Κεφάλαιο 7.8.2 Ο λογαριασµός 

αποτελέσµατα χρήσης  , 

Άρνος (χ.χ.)  Ισολογισµός  [ Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις ] Μαθήµατα φοιτητών Α.Ε.Ι., Α.Τ.Ε.Ι., Ε.Α.Π., Ε.Μ.Π., 

Κατατακτήριες Αθήνα, 

 Αδάµ  Σ. (2014) . Οδηγός δηµιουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων. Θεσσαλονίκη: Ίδρυµα Χαίνριχ Μπέλ Ελλάδας  
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Πίνακας 11: «Προϋπολογισµός ταµειακής ροής 1ου χρόνου»
30

 

 

  

Έτος 1 Ιαν  Φεβ Μαρ Απρ Μια Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπτ Οκτ Νοε ∆εκ Σύνολα 

Μεταβλητά έσοδα 

Πωλήσεις 0,00 € 

3.100

,00 € 

3.20

0,00 

€ 

3.250

,00 € 

4.20

0,00 

€ 

4.350,

00 € 

2.500

,00 € 

2.00

0,00 

€ 

4.50

0,00 

€ 

4.650,00 

€ 

5.000,0

0 € 5.200,00 € 

41.950,00 

€ 

Σταθερά έσοδα 600,00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

400,

00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

400,

00 € 

0,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 1.400,00 € 

Αρχική επιδότηση  

50.000,0

0 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Συνολικά ταµειακά  

έσοδα 

50.600,0

0 € 

3.100

,00 € 

3.20

0,00 

€ 

3.250

,00 € 

4.60

0,00 

€ 

4.350,

00 € 

2.500

,00 € 

2.40

0,00 

€ 

4.50

0,00 

€ 

4.650,00 

€ 

5.000,0

0 € 5.200,00 € 

Σταθερά έξοδα 

Επισκευές χώρου 

5.000,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 5.000,00 € 

Αγορά εξοπλισµού 

9.325,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 500,00 € 0,00 € 0,00 € 9.825,00 € 

Μεταφορικά µέσα 150,00 € 

150,0

0 € 

150,

00 € 

150,0

0 € 

150,

00 € 

50,00 

€ 

50,00 

€ 

50,0

0 € 

150,

00 € 150,00 € 150,00 € 150,00 € 1.500,00 € 

Ενοίκιο 230,00 € 

230,0

0 € 

230,

00 € 

230,0

0 € 

230,

00 € 

230,0

0 € 

230,0

0 € 

230,

00 € 

230,

00 € 230,00 € 230,00 € 230,00 € 2.760,00 € 

Θέρµανση 200,00 € 

200,0

0 € 

200,

00 € 

150,0

0 € 

100,

00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

100,

00 € 150,00 € 200,00 € 200,00 € 1.500,00 € 

Ύδρευση/ ∆ΕΗ 300,00 € 

340,0

0 € 

360,

00 € 

390,0

0 € 

400,

00 € 

200,0

0 € 

150,0

0 € 

150,

00 € 

300,

00 € 320,00 € 310,00 € 300,00 € 3.520,00 € 

Αναλώσιµα επιχειρ.. 30,00 € 

30,00 

€ 

30,0

0 € 

20,00 

€ 

20,0

0 € 

10,00 

€ 

10,00 

€ 

10,0

0 € 

30,0

0 € 30,00 € 30,00 € 20,00 € 270,00 € 

Μισθοί 

8.500,00 

€ 

8.500

,00 € 

8.50

0,00 

€ 

8.500

,00 € 

8.50

0,00 

€ 

3.500,

00 € 

3.500

,00 € 

3.50

0,00 

€ 

8.50

0,00 

€ 

8.500,00 

€ 

8.500,0

0 € 8.500,00 € 

87.000,00 

€ 

Ασφάλιση χώρου 

1.000,00 

€ 

1.000

,00 € 

1.00

0,00 

€ 

1.000

,00 € 

1.00

0,00 

€ 

1.000,

00 € 

1.000

,00 € 

1.00

0,00 

€ 

1.00

0,00 

€ 

1.000,00 

€ 

1.000,0

0 € 1.000,00 € 

12.000,00 

€ 

Έξοδα δικηγόρου 25,00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 0,00 € 0,00 € 25,00 € 

Έξοδα λογιστή 30,00 € 

30,00 

€ 

30,0

0 € 

30,00 

€ 

30,0

0 € 

30,00 

€ 

30,00 

€ 

30,0

0 € 

30,0

0 € 30,00 € 30,00 € 30,00 € 360,00 € 

Έξοδα διαφήµισης  80,00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

20,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 50,00 € 0,00 € 150,00 € 

Αµοιβές γραφίστα 200,00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

100,0

0 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

0,00 

€ 0,00 € 150,00 € 0,00 € 450,00 € 

Μεταβλητά έξοδα 

Κόστος πρώτων υλών 

2.000,00 

€ 

2.000

,00 € 

2.00

0,00 

€ 

2.000

,00 € 

2.00

0,00 

€ 

1.000,

00 € 

1.000

,00 € 

1.00

0,00 

€ 

2.00

0,00 

€ 

2.000,00 

€ 

2.000,0

0 € 2.000,00 € 

21.000,00 

€ 

Έξοδα διανοµής 500,00 € 

500,0

0 € 

500,

00 € 

500,0

0 € 

500,

00 € 

500,0

0 € 

500,0

0 € 

500,

00 € 

500,

00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € 6.000,00 € 

Απρόβλεπτα έξοδα 100,00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

150,

00 € 0,00 € 

0,00 

€ 

0,00 

€ 

100,

00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 350,00 € 

Συνολικά έξοδα 

27.670,0

0 € 

12.98

0,00 € 

13.0

00,0

0 € 

12.97

0,00 

€ 

13.0

80,0

0 € 

6.640,

00 € 

6.470

,00 € 

6.47

0,00 

€ 

12.9

40,0

0 € 

13.410,0

0 € 

13.150,

00 € 

12.930,00 

€ 

Συνολικά έσοδα 

101.200,

00 € 

6.200

,00 € 

6.40

0,00 

€ 

6.500

,00 € 

9.20

0,00 

€ 

8.700,

00 € 

5.000

,00 € 

4.80

0,00 

€ 

9.00

0,00 

€ 

9.300,00 

€ 

10.000,

00 € 

10.400,00 

€ 

43.350,00 

€ 

Κατάσταση ταµείου 

207.140,

00 € 

35.26

0,00 € 

35.6

00,0

0 € 

35.69

0,00 

€ 

39.9

60,0

0 € 

26.33

0,00 € 

20.44

0,00 

€ 

20.1

40,0

0 € 

39.3

80,0

0 € 

40.770,0

0 € 

41.300,

00 € 

41.460,00 

€ 

238.410,0

0 € 
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10.3: Διανομή κερδών  

Τα  κέρδη  της  επιχείρησης  δε  διανέµονται  στα  µέλη  της ,  εκτός  αν  τα  

µέλη  αυτά  είναι  και  εργαζόµενοι .  Τα  κέρδη  διατίθενται  ετησίως  κατά  

ποσοστό  5% για  το  σχηµατισµό  αποθεµατικού ,  κατά  ποσοστό  35% 

διανέµονται  στους  εργαζοµένους  της  επιχείρησης  ως  κίνητρο  

παραγωγικότητας ,  60% διατίθεται  για  τις  δραστηριότητες  της  

επιχείρησης  και  τη  δηµιουργία  νέων  θέσεων  εργασίας .  Αν  προκύψει  

ζηµία ,  η  οποία  δεν  καλύπτεται  από  το  αποθεµατικό  της  επιχείρησης  οι  

συνέταιροι  υποχρεούνται  να  καταβάλουν  ορισµένο  χρηµατικό  ποσό  για  

την  κάλυψη  των  ζηµιών  του  συνεταιρισµού ,  µετά  από  απόφαση  της  

γενικής  συνέλευσης .  

 

10.4: Βιβλία 

Ο  συνεταιρισµός  τηρεί  βιβλία  που  προβλέπει  η  φορολογική  νοµοθεσία  

και  επιπλέον  τηρεί:  α) Βιβλίο  µητρώου  µελών  της  επιχείρησης  στο  

οποίο  καταχωρίζονται  µε  χρονολογική  σειρά  η  ηµεροµηνία  έγγραφης ,  

το  ονοµατεπώνυµο ,  το  πατρώνυµο ,  η  διεύθυνση  κατοικίας ,  ο  αριθµός  

των  µερίδων  και  η  αξία  τους  καθώς  και  η  χρονολογία  τυχόν  διαγραφής  

των  µελών  β) Βιβλίο  πρακτικών  της  γενικής  συνέλευσης  και  γ) Βιβλίο  

πρακτικών  συνεδριάσεων  της  διοικούσας  επιτροπής .  Τα  βιβλία  της  

παραγράφου  ένα  θεωρούνται  πριν  από  τη  χρήση  του  από  το  τµήµα  

µητρώου  κοινωνικής  οικονοµίας .  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11: ΔΙΑΛΥΣΗ – ΕΚΑΘΑΡΙΣΗ  
 

Έχουµε  «διάλυση»
3 1

 της  επιχείρησης  α) αν  αυτή  διαγραφεί  από  το  

µητρώο  κοινωνικής  οικονοµίας  µετά  από  απόφαση  του  υπουργού  

εργασίας ,  κοινωνικής  ασφάλισης  και  πρόνοιας  β) αν  τα  µέλη  του  

µειωθούν  κάτω  των  πέντε  (5) γ) λόγω  τελεσίδικης  απόφασης  του  κατά  

τόπον  αρµοδίου  µονοµελούς  πρωτοδικείου ,  η  οποία  εκδίδεται  ύστερα  

από  αίτηση  οποιουδήποτε  έχει  έννοµο  συµφέρον ,  αν  διαπιστωθεί  η  

παράβαση  διατάξεων  του  ω .4019/2011 οι  οποίες  αφορούν  στη  σύσταση  

και  εγγραφή  της  επιχείρησης  στο  οικείο  µητρώο  δ) αν  λήξει  ο  χρόνος  

διάρκειας  του ,  όπως  ορίζεται  στο  καταστατικό  αυτό ,  εκτός  αν  

αποφασησθεί  προηγούµενα  από  τη  γενική  συνέλευση  η  παράταση  της  

διάρκειάς  της  ε) µε  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  που  λαµβάνεται  

µε  την  αυξηµένη  πλειοψηφία  όπως  αναφέρεται  στην  απαρτία  της  

γενικής  συνέλευσης  στ) αν  κηρυχθεί  σε  πτώχευση .  

 

 
3 1  

Σούζας  Ι .  (2 0 1 2 )  Λύση  κα ι  εκκαθάρ ιση  ε τα ιρ ιών  Tax la w  

<http://www.taxlaw.gr/el/practice-areas/company-law/94-dissolution-liquidation-of-companies> 
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 Η  διάλυση  της  επιχείρησης  καταχωρίζεται  στο  γενικό  µητρώο  

κοινωνικής  οικονοµίας .  Τη  διάλυση  της  επιχείρησης  ακολουθεί  η  

«εκκαθάριση»
3 2

.  Αν  η  επιχείρηση  κηρυχτεί  σε  πτώχευση ,  ακολουθείτε  

η  διαδικασία  της  εµπορικής  νοµοθεσίας .  Η  εκκαθάριση  διενεργείται  

από  τη  διοικούσα  επιτροπή  ή  σε  περίπτωση  που  αυτή  κρίνει  αναγκαίο ,  

από  δύο  εκκαθαριστές  που  ορίζονται  από  τη  γενική  συνέλευση .  Η  

επιχείρηση  λογίζεται  ότι  εξακολουθεί  να  υφίσταται  και  µετά  τη  

διάλυση  της  για  όσο  χρόνο  διαρκεί  η  εκκαθάριση .  Κατά  την  

εκκαθάριση  διεκπεραιώνονται  οι  εκκρεµεί  υποθέσεις  και  ιδίως  

εισπράττονται  οι  απαιτήσεις ,  ρευστοποιείται  η  περιουσία  και  

πληρώνονται  τα  χρέη  της  επιχείρησης .  Αν  αποµένει  µόνο  παθητικό ,  οι  

εκκαθαριστές  προβαίνουν  στην  περάτωση  της  εκκαθάρισης .  Αν  

διαπιστωθεί  ότι  υπάρχει  και  ενεργητικό ,  η  επιχείρηση  αναβιώνει  

αυτοδίκαια  και  ως  υπό  εκκαθάριση  εγγράφεται  στα  οικεία  µητρώα .  Με  

το  πέρας  της  εκκαθάρισης  το  υπόλοιπο  δε  διανέµεται ,  αλλά  διατίθεται  

στο  ταµείο  κοινωνικής  οικονοµίας .  Αν  η  επιχείρηση  λόγω  λήξης  της  

διάρκειάς  της  ή  λόγω  της  πτώχευσής  της ,  η  οποία  όµως  ανακλήθηκε  ή  

περατώθηκε  µε  συµβιβασµό ,  είναι  δυνατή  η  αναβίωσή  της  µε  απόφαση  

της  γενικής  συνέλευσης ,  σύµφωνα  µε  τους  όρους  και  προϋποθέσεις  της  

απαρτίας  και  της  λήψης  αποφάσεων ,  η  οποία  στη  συνέχεια  

καταχωρίζεται  στο  µητρώο  κοινωνικής  οικονοµίας .  Στην  περίπτωση  

διάλυσης  για  το  λόγο  που  τα  µέλη  µειωθούν  κάτω  των  πέντε  (5),  η  

αναβίωση  είναι  δυνατή  αν  µέσα  σε  τρείς  (3) µήνες  συµπληρωθεί  ο  

απαιτούµενος  ελάχιστος  αριθµός  µελών  και  ακολουθήσει  µέσα  σε  ένα  

µήνα  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης ,  που  συγκαλείται  εκτάκτως  για  

να  αποφασίσει  την  αναβίωση  της  επιχείρησης .  Τέλος  στην  περίπτωση  

αναβίωσης  λογίζεται  ότι  η  επιχείρηση  δεν  έχει  ποτέ  διαλυθεί .  Η  

αναβίωση  αποκλείεται  όταν  έχει  αρχίσει  η  διάθεση  του  υπόλοιπου  στο  

ταµείο  κοινωνικής  οικονοµίας .   
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Πίνακας 12: «Ισολογισµός 31/12/2017 της ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. < Γλυκοπωλείο>»
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3 3
Άρνος  (χ .χ . )   Ισολογ ισµός   [  Πανεπ ιστηµ ιακές  σηµε ιώσε ι ς  ]  Μαθήµατα  φοι τητών  Α .Ε . Ι . ,  

Α .Τ .Ε . Ι . ,  Ε .Α .Π . ,  Ε .Μ .Π . ,  Κατατακτήριες  

Αθήνα<h t t p s : / / www.a rn os . g r / s ys t em/ f i l es / 2 .1 .3 _ s i mei os e i s_ p er i _ i so l o g i sm o y.p d f  >  

        

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ     ΠΑΘΗΤΙΚΟ  

    ΚΑΘΑΡΗ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

 1.400,0

0 € 

11.400,00 € 

ΠΑΓΙΟ   14.085,00 € ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.400,0

0 € 

  

  14.085,

00 € 

 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 

 10.000,

00 € 

 

Κτίριο 2.760,0

0 € 

  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣ

ΜΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

10.000,

00 € 

  

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 9.825,0

0 € 

  ΒΡΑΧΥΠΡ. 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 43.000,

00 € 

43.000,00 € 

Μεταφορικά µέσα 1.500,0

0 € 

  Προµηθευτές 6.000,0

0 € 

  

    Γραµ. Πληρωτέα 9.000,0

0 € 

  

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ   18.200,00 € Πιστωτές διάφοροι 24.000,

00 € 

  

Αποθέµατα  7.000,0

0 € 

 Υποχρεώσεις από 

φόρους και τέλη 

3.000,0

0 € 

  

Υλικά, πρώτες ύλες 4.000,0

0 € 

  Ασφαλιστικοί 

οργανισµοί 

1.000,0

0 € 

  

Προϊόντα 3.000,0

0 € 

     54.400,00 € 

Απαιτήσεις  1.200,0

0 € 

     

Πελάτες 1.000,0

0 € 

      

Χρεώστες 200,00 

€ 

      

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ  10.000,

00 € 

     

Ταµείο 10.000,

00 € 

      

   32.285,00€     
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Στην  παρούσα  εργασία  επιλέγεται  και  προτείνεται  η  Κοινωνική  

Οικονοµία  µέσα  από  την  επιχειρηµατική  εκδοχή  του  Γλυκοπωλείου .  Ο  

συγκεκριµένος  τοµέας  βρίσκεται  στις  µέρες  µας  σε  πλήρη  εξέλιξη  και  

δυναµική .  Η  βασική  ιδέα  προέκυψε  αφενός  από  το  γεγονός  πως  στην  

οικογένειά  µου  υπάρχει  άτοµο  που  ανήκει  στις  ευάλωτες  οµάδες  

πληθυσµού ,  και  αφετέρου  στη  συµβολή  των  κοινωνικών  επιχειρήσεων  

στην  προώθηση  απασχόλησης  ευάλωτων  οµάδων  πληθυσµού ,  στην  

ενίσχυση  της  κοινωνικής  ένταξης  και  συνοχής ,  στην  κινητοποίηση  

πολλαπλών  τοπικών  πόρων  και  στην  ενδυνάµωση  εν  τέλει  της  τοπικής  

κοινωνίας .    

Η  παρούσα  εργασία  αποτελεί  τον  σχεδιασµό  ενός  συνεταιρισµού ,  από  

την  σύστασή  του  µέχρι  και  την  πορεία  του  προς  την  ανάπτυξη .  Μέσα  

από  τους  στόχους  που  έχουµε  θέσει  ευελπιστούµε  ο  συνεταιρισµός  να  

έχει  µία  πορεία  ανάπτυξης  για  τα  επόµενα  χρόνια .  ∆ε  θα  είναι  εύκολο  

εγχείρηµα  λόγω  αδυναµιών  και  παθογενειών  της  ελληνικής  κοινωνίας  

όπως  παραδείγµατος  χάρη  η  ανεπαρκής  αναγνωρισιµότητα  του  θεσµού  

και  της  παραγόµενης  κοινωνικής  αξίας  του .  Όµως  εν  καιρώ  κρίσης ,  η  

αφοριστική  απόρριψη   νέων  ιδεών  φαντάζει  περισσότερο  ως  πολυτέλεια  

πολύ  περισσότερο  που  η  ίδια  η  οικονοµική  κρίση  φαίνεται  ότι  αποτελεί  

ευκαιρία  για  να  δοκιµασθεί  αυτή  η  νέα  µορφή  οικονοµικής  

δραστηριότητας  και  επιχειρηµατικότητας .  Τέλος   ελπίζουµε  πως  µε  

αυτό  το  συνεταιρισµό  θα  φέρουµε  πιο  κοντά  τα  άτοµα  αυτά  µε  την  

κοινωνική  ζωή  και  την  δυνατότητα  να  έχουν  και  αυτά  δικαίωµα  στην  

αγορά  εργασίας  όπως  και  κάθε  άλλος .   
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